



长江路小学



正洪广场



中央门长途汽车站检票口



鼓楼广场路口



火车站候车大厅



鼓楼广场



江东门纪念馆



瑞金新村小区

这三分钟,时空凝固,只有泪水在流淌

某些时间注定被铭记。2008年5月12日,四川汶川遭遇突如其来的八级地震,数万同胞痛失生命……昨天,举国同悲,石城南京也沉浸在浓浓的哀伤之中。14点28分,地震来临的时刻,警报凄厉,汽笛哀鸣,行人停下了脚步,车轮停止了转动,商店停止了营业,学校停止了上课……默哀的3分钟里,时空仿佛凝固,只有泪水在流淌……

新街口

大四女生哭着说:“我们80后也很爱国的”

14点15分,在新街口,一块电视墙前站满了数百位市民,人们全都沉默地注视着电视中重播的《爱的奉献》大型赈灾晚会。这个昔日人声鼎沸的商业中心,丝毫没有了往日的喧嚣,大家脸上都刻着凝重。

记者看到,一些女孩子双手合十放在胸口,像是在祈祷着什么,虽然身处闹市,但肃穆的气氛在每个人身上传递开来。当电视画面中播放到晚会现场,一名北

川灾区女中学生痛哭着回忆地震发生的一幕时,站在人群中中间的一个女孩用手背,轻轻地擦拭去已滑落脸颊的泪水。旁边同行的另一名女孩发现后,挽住她的胳膊,轻声地安慰着伙伴,安慰着安慰着,自己的眼眶也红了,接着记者看到,两个女孩头靠在一起,任凭泪水流淌。

广场默哀活动结束后,记者在人群中找到了这两个女孩,她们是南京财经大学

大四的学生,昨天下午自发来到新街口步行街广场,参与这次活动。“我们不是四川人,但是看到这场地震给国家和人民带来如此深重的灾难,我们心疼啊。”女孩依然抽泣着。

这时,一位阿姨路过看到,小心地走过来,一句话也没说,轻轻地接过两个女孩,拍着她们的肩膀。“阿姨,我们80后也很爱国的。”一位女孩趴在面前这位素不相识的阿姨肩头,泣不成声。

正洪广场

一朵朵白菊遍插花坛

下午2点10分的新街口步行街广场,五星红旗在旗帜中段低垂,数十位身穿制服的广场工作人员排成六列,默立在国旗下。头发花白的老人,提着编织袋的民工、挎着时髦小包的年轻姑娘、怀抱玩具娃娃的小女孩……数以千计的市民渐渐从四面八方向国旗下靠拢。

在地铁口,在广场边的花坛里,记者看到插着一朵朵白色的雏菊。插上雏菊的是几名男子,他们怀抱花束,边走边插。30多岁的张

先生将最后一朵雏菊别在了自己的胸前。

记者走近时,他正在用手机通话。“……你们那边好吗?我现在在南京新街口,就有几个人来参加悼念……就让我们一起追悼吧!”跟张先生通话的,是他在成都的一位朋友。“他在北川,茂县的四位亲友都遇难了。”神情悲伤的张先生说,朋友告诉他,他现在正在成都的广场上,参加悼念活动。张先生则告诉对方,南京也在举行同样的活动,追悼所有地震中

遇难的同胞。“那些花是我们插的,我们好几位同事,买来菊花,插在沿途的街边。”张先生说。

2点20分,广场上已有数千市民聚集,说话的声音渐渐平息,大家向着国旗的方向,低下了头。2点28分,警报响起……有人开始悄悄啜泣。泪水从一位姑娘太阳镜后的脸庞滑落,一位老人摘下眼镜拭泪,一个五六岁的小女孩将脸伏在怀里的玩具娃娃上,记者身前的张先生肩膀在微微地耸动……

中山陵

旅游团改变行程参加哀悼

昨天下午2时左右,在中山陵博爱牌坊前的大广场上,许多游客散坐在林荫道边,静静等待。为了能在下午2时28分准时进行默哀悼念,许多旅游团临时改了行程,早早赶到广场这一庄严肃穆的地方,以寄托对大地震中遇难同胞的哀思。

按照旅游行程,下午2时10分,19位来自北京的

中老年游客游完中山陵后,本应赶往下一站灵谷寺,这样,默哀时间正好是在路途途中。大家一致觉得,在车上半途默哀不严肃。领队秦先生说,“游完中山陵后,在广场边等候20分钟,正好可以在牌坊前参加3分钟的哀悼仪式。”南京开创旅行社柳强导游完全同意这一提议。

下午2时28分,广场喇

叭传出低沉的国务院设置全国哀悼日的宣告,在撕人心肺的汽笛哀鸣声中,游客们默默肃立。77岁的陈老师唏嘘地说:“昨天晚上,我们乘火车来到南京,在宾馆里收看央视赈灾晚会,好多人看得眼泪直淌,今天大家在此集体悼念,告慰同胞在天之灵,更显示出全民族的凝聚力。”

中山码头

市民折纸花撒入江中

下午2点20分左右,下关中山码头,聚集了不少等候乘轮渡江的乘客。码头上,昔日的欢声笑语消失,乘客们一脸悲痛的表情。2点25分左右,一艘渡船缓缓从江中朝码头驶来。渡船掉头靠岸后,登船的铁板刚放下,时间显示2点28分,低沉的防空警报响起,渡船也开始“呜呜”长鸣。顿时,附近江面轮船汽笛声,沿江公路上汽车的喇叭声,与警报声交织在一起,哀号一片。

以往渡船只要一靠岸,船上的乘客都会很快离开渡

船,而等候过江的乘客,则会蜂拥而上。可此时此刻,虽然上下船的铁板已安放好,可船上的乘客却都原地不动,双手下垂交叉前方,低头默哀。岸边等候过江的乘客,更是鸦雀无声,都在为四川地震灾区的亡灵默哀。

三分钟后,防空警报停止,汽笛声和喇叭声随之消失。很多人都眼睛湿润了,不少人还抹起眼泪来。码头边上,上下船的顺序很快恢复正常。记者注意到,好几位年纪较大的乘客,胸前都戴着一朵白色的纸花,而且手中也

捧着不少纸花站在码头边。默哀结束后,老人们都老泪纵横,好久才回过神来。

一不愿意透露姓名的大爷介绍,他们是挹江门附近的一个晨练组织。听说全国将在下午2点28分,为四川灾区遇难的同胞默哀,他们五六个人商议后,回家动手剪了一些纸花,特意来到码头边默哀,并乘渡船到江中,撒纸花祭奠地震中遇难的同胞。

“呜”的一声长鸣,渡船缓缓驶向江对面,一朵朵白花漂在了江面。



图1: 公交司机梅建宁与乘客起立默哀
图2: 置地广场大厦降半旗向遇难者致哀
图3、图4、图5、图6: 在正洪广场,默哀的市民忍不住流下泪水

本版摄影 快报记者 路军 唐伟超 赵杰 新华社记者 孙韩 韩瑜庆

长江大桥

她举着国旗向家乡遥寄哀思

5月19日下午2:28,平日里川流不息的南京长江大桥突然静止了,汽车全部停了下来,报章发聩的喇叭声在空中回响;大桥下,轮船也拉起了笛声,神州大地用悲怆的笛声告慰四川地震遇难者。大桥的行人道上,人们默默地站在桥栏杆边低着头看着滚滚的长江水。3分钟钟声震撼人心,3分钟后大桥又恢复到往常的

车水马龙,但少了一份喧闹,多了一份沉寂,人们好像还停留在对灾区遇难群众的哀悼中。在南桥头堡,一名中年女子一手举着国旗,一手捧着一大束黄色的菊花,她告诉记者:“今天是向四川灾区死难者默哀之日,我的老家在四川,我想起我的四川乡亲们,心里太难受了……我相信一切都会好起来的。”

地铁

挣脱怀抱小男孩默哀

14点28分,地铁车厢传来列车员的声音:今天是四川大地震国家哀悼日第一天,请全体乘客为地震遇难者默哀3分钟……话音刚落,各车厢乘客不约而同,纷纷站立起来,一名长发女孩摘下了大框太阳镜,一名白发老汉将自己卷起

的衣袖整理平,而一名被抱在妈妈手上的小男孩,也挣扎着从妈妈怀里下来,低头站立。2点31分,默哀结束,而一名年轻姑娘仍久久站立着不愿坐下,眼圈红成一片。“别再问我为什么了,所有这些天难过流泪的人,都是因为同一个原因!”

超市

广播响起喧闹声戛然而止

昨天下午市民刘小姐在应天大街的苏果超市购物,2点28分,超市广播里响起了“向四川地震灾区遇难同胞默哀”的通知,当时刘小姐原本准备拿一包饼干放到购物车,一听到这个通知,“我的心猛然一颤,立刻站在原地,低下了头。”

刘小姐说,原本超市十分喧杂,广播播出后,整个超市

突然安静下来,每个服务员、每个顾客都站在原地默哀,一直到三分钟之后。

“没有人强制,没有人带头和严肃,没有人嬉笑,甚至没有人发出异响。周围的安静让我的脑海中浮现出灾区一幕幕震撼人心的画面……”刘小姐泪流满面。

证券营业部

股民走出交易厅致哀

昨天14:15,在当旁边人保大厦、国信大厦内员工自发组织悼念活动时,华泰证券长江路营业部内的一些股民已经自发地停止了交易,查询,陆续走出交易大厅,等待着鸣笛。

14:25,在华侨路申银万国大户型,50多岁的老郭还在电脑前看盘,他卖出了手上的一只股票,两分钟后,大户型内不少人都在低声说,马上就要默哀了,此时,窗外传来汽车喇叭的鸣笛声,老郭顿时从椅子

上“跳”了起来,随即默默站立在桌旁,低头默哀,同室的几位大户也一起站起来,室内安静异常,3分钟后,大盘指数重新跳动起来,大家才重新回到电脑前。

在长江路华泰证券营业部,一位满头白发的老股民在默哀后激动地对记者说,如果他再年轻一点,他一定会去四川救援现场,“我们一定会克服困难,祖国一定会越来越好。”

火车站

民工背着重重的行囊长久肃立

13:49,南京火车站有一趟开往成都的列车K290。候车大厅里,坐满了因地震赶回四川看望亲人的旅客。“儿子、儿媳和两岁的孙子,都在家里。”王光发一脸疲惫,嗓子哑得几乎说不出话。他的老伴告诉记者,这是急的。他们的家在广元青川。“说很多房子都倒了,不过还好,家里人都在。”

直到两点多,K290还是没检票,屏幕上显示“晚点”。而一条新消息,让王光发和他的老乡们更加焦虑起来:14时20分,青川县发生5.4级余震。青川与外界唯一相通的公路——广元至青川的公路暂时不通。“我们坐到广元要三四十个小时,到了广元也不知道什么时候能回到青川。但没有

办法,只能一步步往回走。总见到他们才能安心。”

14:28,揪心的警报声与火车鸣笛声,一起响起。纷纷扰扰的火车站仿佛突然时间静止,检票口停止了检票,候车室里坐着等车的旅客集体站立;赶火车的人们,停下匆匆的脚步;站台上,一辆开往泰州的列车拉响了鸣笛,车厢里所有的旅客神情肃穆地站起来……

在记者的前面,两名打工者拖着七八件行李,刚刚走进火车站,看到这个场面立即停下来,背上沉沉的大包也没放下,一直背脊着。三分钟之后,警报声结束。人们依旧沉浸在悲痛中,过了好一会才开始向四面八方散去,继续自己的行程。

王女士说,昨天本来是她女儿40岁的生日,因为遇到全国哀悼日,她女儿的生日庆祝活动已经取消了。

感人一瞬

癌症老人从轮椅上站起深深三鞠躬

昨天下午2点28分,在瑞金新村小广场举行的默哀仪式上,一幕感人的画面让在场的人再次动容:身患重病、终日蜷缩于轮椅上的周翠珍老人站了起来!在左右两人的搀扶下,她艰难地从轮椅上挪步于灵台之上,看着她拖着病体艰难地鞠躬,现场的人无法抑制住情绪,轻轻的啜泣声再度响起……

记者了解到,身患癌症的周翠珍老人从早上就开始念叨了。“说什么妈也要来。”赶来的女儿告诉记者,因为气温高,做儿女的一度担心她的病体支持不住,老人虽然额头沁汗,却依然坚持到了最后——说什么她也要亲自奉上一朵小白花,并为遇难民众深深地鞠躬了三躬……

“昨天晚上10点多我们才接到哀悼日的通知,500朵小白花是连夜赶制的。”瑞金新村社区党总支书记张于春告诉记者。在临时搭建的灵台上,素白的小花铺满地。仪式结束后,社区按照风俗将这些小白花统统烧掉。

骨折病人坐直默哀

在鼓楼医院住院部外科,护士说,默哀的时候,他们的很多病人也默哀了,但是他们都是骨折伤员,很多人根本无法站立,但为了表达对死难者的尊重,很多人都从躺着改成坐着,表示默哀。

记者找到了11床的王女士,她在不久前骑车时摔坏了踝关节和手臂,一些起来腿部就痛得不行,还会浮肿,可是当14点28分到来的那一刻,她还是坚持坐了起来默哀祈祷。身边的护工说:“太惨了,谁不动容啊!我们都难受啊!”

王女士说,昨天本来是她女儿40岁的生日,因为遇到全国哀悼日,她女儿的生日庆祝活动已经取消了。

本版撰文 快报记者 孙玉春 赵守诚 李绍富 顾元森 马晶晶 常毅 陆鸣 薛林 王磊 李彦 解璇 项风华 孙兰兰 赵丹丹 钟晓敏 王海燕 陈刚 实习生 李胜华 见习记者 单纯 通讯员 祝魏鹏